

新西部 NEW WEST

杂志介绍 | 机构设置 | 联系我们 | 期刊证书

Windows Vista + Windows Live 数字生活 要出彩

新春热卖 精彩体验 赶快行动吧

系统公告 | 举报信 | 再告作者

举报信 | 再告作者

本期上半月刊 | 本期下半月刊




下半月刊 中国学术类

科学发展 | 热点聚焦 | 西部论坛 | 财政金融 | 区域经济 | 领导决策 | 哲学美学
 经济论坛 | 经营管理 | 公共管理 | 文史纵横 | 党史党建 | 教育探索 | 和谐社会
 环境能源 | 信息科技 | 影视传媒 | 心理健康 | 博硕园地 | 他山之石 | 法制建设

新西部 > 政治与法律 > 正文

我国实现法治的困境与出路

作者: 西北师范大学政法学院 张婧 2008-07-21 查看次数: 363 期刊时间: 2008年4月

【摘要】 法治在当前是一个很热门的话题,是时代的需求,是我国的治国方略。要实现法治就需要有良好的立法、独立的司法和严格的执法环境,在我国目前要实现法治还存在很多困惑,需要在理论和实践中寻求一条适合我国自身条件的道路,需要在改革中不断的完善,需要法律人和全国公民的支持。

【关键词】 法治; 法治政府; 司法独立; 法律意识

一、法治的概念及价值目标

亚里士多德很早就在他的《政治学》中指出:“法治应包含两重意义:已成立的法律获得普遍的服从,而大家所服从的法律又应该本身是制定得良好的法律。”其中“良法”是前提,“普遍服从”是法治所要达到的状态[1],他对法治的这一诠释,厘定了西方法治思想的大致走向。现代意义的法治,“是一种治理状态或秩序,在这一治理状态中,存在着法的普遍性和有效适用性。法治是建立在现代商品经济,民主政治和理性文化的基础上的理想治国方略。法治理念的形成与文化的发展紧密相连,并且“只有当这些文化要素成为根深叶茂的普遍的社会意识,法治的理想才能变成现实”。公民对法治的普遍认同和信仰,是法治得以实现的社会思想基础。

二、我国实现法治存在的问题

自从“依法治国”成为我国的一项基本治国方略,实行法治成为一种必然,我国要实现法治,首先需要建立法治政府,这样才能实现法治的价值目标。法治政府要求政府行政的各个方面和各个环节都达到有法可依、有法必依、执法必严、违法必究的状态。在我国实现司法独立存在层层障碍,主要表现在:

- 1、司法机关不独立。在我国,人大是唯一的立法机关,但同时人大又是监督机构,拥有“个案监督”权。在我国司法机关的管理机制是一套行政的管理方式,在这种制度下要实现司法独立只能是天方夜谭。
- 2、法院不独立。法院在组织和职能上不能独立,法院的组织完全是一套行政的管理方式,并不是依司法裁判的需求设立的,不具有独立性,这是法院外部的不独立。
- 3、法官不独立。法官的职责就是以看得见的方式审判案件,只服从法律和良心,从而维护社会正义。这就说明法官在审判案件时是独立的而不受任何干预,但在我国法官并不独立。法官缺乏职务保障和经济保障,在职务上关于法官的免职、降职、辞退或调离不是因法定事由或法定程序而是具有很大的随意性,在这种情况下法官不可能独立审判。

三、我国实现法治的条件

在我国要实行法治就必须建立法治政府,建立法治政府就是要求政府行为必须在法律的范围行使,同时建立严格的监督机制,主要有:

- 1、确立现代法治理念。法律人要形成现代法治理性,将正义、平等、民主和自由作为最高的价值目标,要逐渐形成统一的理念,统一的价值观,这些除了观念上的改变之外,还需要有一个制度上的支持。
- 2、完善司法人员的选任制度。在我国实行统一的司法考试制度是一种进步,但仅以此为标准来选拔法官,存在很多



西部政要访谈

动态新闻 更多>>

- 敬告作者
- 新西部杂志社踊跃向四川灾区捐款

最新招聘 更多>>











问题，司考的门槛太低。大学法律教育的优秀毕业生不能直接进入法院，需要进行职业的实习和培训，提高其法律技术水平，这个我们可以借鉴日本的做法：“在日本，所有将来要从事司法三职业的人们再通过艰难的司法考试之后，都要进入日本研修所接受为期一年半的学徒训练，法律学徒们都要跟随法官、检察官和律师学习，领悟和把握三种职能的实际技能，从而确保此后进入实务界时能很快进入角色，最大的好处就是他们可以在一起，生活在一起，相互之间可以不断的切磋交流，有利于形成共同语言和法律职业一体化的意识，这样他们与外界的交涉就会减少，有利于集中精力实施法律”。

[4]在我国，由于面积大，人口多，各地的差距很大，不可能一刀切，成立一个司法培训机构，这个一体化的培训并非意味着一所化培训，可以设置中央和地方两级司法研修机构，即在中央一级设立国家司法研修所，负责全国在职法官的定期研修。

“徒法不足以自行”，法律的实现需要依法律的实施为前提，法律的实施要由司法机关来完成，司法机关要实现法治，首先要独立，只有独立了才能实现司法的公正。主要通过以下方式来实现：

(1) 司法独立于立法机关和行政机关。孟德斯鸠曾说过：“如果司法权不独立于立法

[1] [2]

相关文章

暂时没有相关的文章!

[在线交流](#) | [更多评论信息 >>](#)

会员帐号:	<input type="text"/>	帐号密码:	<input type="text"/>	<input type="checkbox"/>	匿名发表
<input type="text"/>					
				验证码:	<input type="text"/>
				6 4 i i	
<input type="button" value="提交评论"/>					

[新西部杂志社简介](#) | [招聘信息](#) | [联系方式](#)

西部开发网精品栏目: [西部招商引资](#) [西部旅游](#) [西部人物](#) [西部文化](#) [西部概况](#) [西部房产](#) [西部大开发优惠政策](#) [西部美食](#)
[违法不良信息举报中心](#) [不良信息举报信箱](#) 客服电话: 029-82301998 举报电话: 029-82302829 主编信箱: zhubian@cnwest.cc

[About CnWest](#) - [西开简介](#) - [网站地图](#) - [联系我们](#) - [招聘信息](#) - [客户服务](#) - [广告服务](#) - [网络营销](#) - [帮助中心](#)

中国西部开发网版权所有 增值电信业务经营许可证编号: 陕B2-20050078 陕ICP备06005707号 服务电话: 029-82301997

本站所有文章、数据仅供参考,使用前务请仔细阅读免责声明,风险自负。



© 2005-2007